Šiaulių Stasio Šalkauskio gimnazija
 Matematikos uždavinių sprendimo konkursas

 Stasio Šalkauskio prizui laimėti

I  -  IV gimn. kl. (9 – 12 kl.)
Visi uždaviniai vertinami tik su sprendimu.
2017 m. lapkričio mėn. 16 d.

	Nr.
	Sąlyga
	Vertinimas



	1.
	Skaičių 392 padalijo iš natūralaus skaičiaus 
[image: image1.wmf]a

 ir iš dalmens atėmė skaičių 
[image: image2.wmf]a

. Su gautu skirtumu atliko tą patį ir su nauju rezultatu padarė tą patį. Atsakyme gavo skaičių 
[image: image3.wmf]a

-

. Raskite reikšmę 
[image: image4.wmf]a

.


	3

	2.
	Ar galima nubrėžti tokį lygiagretainį, kurio kraštinės 1 cm ir 3 cm, o kampas tarp įstrižainių 
[image: image5.wmf]?
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	3.
	Laikrodis rodo 16 val. 36 min. Raskite kampo, kurį sudaro šio laikrodžio minutinė ir valandinė rodyklės, didumą.

	2

	4.
	Apskaičiuokite 
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ir atsakymą  pagrįskite sprendimu.

	3

	5.
	Dviejų skaičių suma yra 15, o jiems atvirkštinių skaičių suma 
[image: image7.wmf].
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 Raskite šiuos skaičius.

	3

	6.
	Į parduotuvę atvežė I ir II rūšies obuolių už 4500 eurų. Jei visi obuoliai būtų  parduoti už II rūšies obuolių kainą, tai parduotuvė turėtų 500 eurų nuostolį, o jei visi obuoliai būtų parduoti už I rūšies obuolių kainą, tai būtų 300 eurų pelnas. Už kokią sumą buvo įsigyta I ir II rūšies obuolių atskirai?

	3

	7.
	Visi nelygybės 
[image: image8.wmf]13
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 sveikieji sprendiniai surašomi ant atskirų vienodo dydžio ir spalvos kortelių. Ant vienos kortelės parašoma po vieną skirtingą sveikąjį sprendinį. Kortelės užverčiamos ir sumaišomos. Atsitiktinai traukiama viena kortelė. Kokia tikimybė, kad ant kortelės užrašytas skaičius priklauso funkcijos 
[image: image9.wmf]2
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 reikšmių sričiai?

	3

	8.
	Antanas sako Jonui: „Dabar aš turiu dvigubai daugiau metų, negu tu turėjai tada, kai man buvo tiek, kiek tau dabar. Dabar mums abiems kartu yra 63 metai“. Kiek dabar metų Antanui ir kiek metų Jonui?

	2

	9.
	Ilgoje juostoje nuo jos pradžios kas 36 cm pažymėtas raudonas taškas, o kas 25 cm – mėlynas. Kiek mažiausiai reikia pažymėti raudonų taškų ir kiek   mėlynų, kad atstumas tarp gretimų raudono ir mėlyno taškų bus lygus 1 cm?

	3

	10.
	Ant stalo stovi virdulys, kuris verda visos vakarienės metu. 5 žmonės gali išgerti visą arbatą per 
[image: image10.wmf].

2
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val

, o 8 žmonės – per 1 val. Per kiek laiko išgers arbatą 11 žmonių, jeigu vanduo visos vakarienės metu garuos vienodai ir visi žmonės per 1 val. išgers po lygiai arbatos?

	3

	11.
	Skritulys, kurio plotas  S  ir kvadratas, kurio plotas K, yra lygiapločiai. Į kvadratą įbrėžtas skritulys, kurio plotas 
[image: image11.wmf]1

S

, o į skritulį įbrėžtas kvadratas, kurio plotas 
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K

. Kuris plotas didesnis: 
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	3

	12.
	Įrodykite, kad skaičius 
[image: image15.wmf]5

10

58

+

 dalijasi iš 3.

	2

	13.
	Dviejų skaičių a ir b aritmetinis vidurkis sudaro 78% skaičiaus a. Keliais procentais skaičius b yra mažesnis už skaičių a?

	2

	14.
	Trikampio kraštinės yra lygios trims vienas po kito einantiems sveikiems skaičiams, o didžiausias kampas yra du kartus didesnis už mažiausią kampą. Raskite šio trikampio kraštines.

	4

	15.
	Katinas Leopoldas pamatė užrašus PELĖ+KATĖ=MEILA, P - K=1, liudijančius, kad jo amžini priešai ir pagyrūnai - pelės – prastai moka gramatiką. Padėkite katinui Leopoldui išsiaiškinti, koks yra skaičius „MEILA“, jei skirtingos raidės žymi skirtingus skaičius. 

	3

	16.
	Du keleiviai tuo pačiu metu išvyko iš A į B. Pirmasis važiavo dviračiu, o antrasis – automobiliu, važiuodamas penkis kartus greičiau, negu pirmasis. Pusiaukelėje automobilis sugedo, ir likusį kelią antrasis keleivis ėjo pėsčias, per tą laiką nueidamas du kartus trumpesnį kelią, negu dviratininkas važiuodamas. Kuris keleivių atvyko anksčiau į B?

	2

	17.
	Nežinomas skaičius baigiasi skaitmeniu 7. Jei jį nubrauksime, tai skaičius sumažės 31156. Raskite tą skaičių.

	2


Šiaulių Stasio Šalkauskio gimnazijos

 matematikos konkurso Stasio Šalkauskio prizui laimėti

uždavinių sprendimo  I - IV gimn. kl. (9 – 12 kl.)

vertinimo instrukcija

2017 – 11 – 16
	Nr.
	Sprendimas


	Vertinimas

	1.
	Skaičių 392 padalijo iš natūralaus skaičiaus 
[image: image16.wmf]a

 ir iš dalmens atėmė skaičių 
[image: image17.wmf]a

. Su gautu skirtumu atliko tą patį ir su nauju rezultatu padarė tą patį. Atsakyme gavo skaičių 
[image: image18.wmf]a

-

. Raskite reikšmę 
[image: image19.wmf]a

.
	3

	
	Sudarome lygtį:
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Ats.: 7.
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 sudaryta teisinga lygtis
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 reiškinys 
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 gautas teisingas atsakymas

	2.
	Ar galima nubrėžti tokį lygiagretainį, kurio kraštinės 1 cm ir 3 cm, o kampas tarp įstrižainių 
[image: image26.wmf]?
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	3

	
	Tarkime, kad toks lygiagretainis egzistuoja.

Pažymėkime lygiagretainio vienos įstrižainės pusę x, o kitos – y. 
Pagal kosinusų teoremą sudarome lygčių sistemą:
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)

0

7

0

8

5

4

2

5

5

.

45

180

cos

2

3

;

45

cos

2

1

2

2

2

2

0

0

2

2

2

0

2

2

2

<

-

=

Þ

=

+

-

Þ

=

×

-

Þ

=

+

Þ

ï

î

ï

í

ì

-

-

+

=

-

+

=

D

x

x

x

x

y

x

xy

y

x

xy

y

x


Lygtis sprendinių neturi. Gavome prieštaravimą, vadinasi, toks lygiagretainis neegzistuoja.

Ats.: negalima
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 sprendimo būdas, pvz.: lygčių sistema
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 sprendimo eiga, pvz. teisingai išspręsta lygčių sistema
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 gauta teisinga išvada

	3.
	Laikrodis rodo 16 val. 36 min. Raskite kampo, kurį sudaro šio laikrodžio minutinė ir valandinė rodyklės, didumą.
	2

	
	Valandinės rodyklės greitis 
[image: image31.wmf]2
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laipsnio per minutę, o minutinės – 6 laipsniai per minutę. Per 36 minutes valandinė rodyklė „nuėjo“ 
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 Lygiai 18 valandą tarp rodyklių buvo 
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Ats.: 
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 sprendimo būdas: nurodyti rodyklių greičiai, 
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 gautas teisingas atsakymas

	4.
	Apskaičiuokite 
[image: image39.wmf](
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ir atsakymą  pagrįskite sprendimu.
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	Pastebime, kad 
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Ats.: 4.
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 teisingas pastebėjimas
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 teisingai pritaikyta modulio savybė
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 gautas teisingas atsakymas

	5.
	Dviejų skaičių suma yra 15, o jiems atvirkštinių skaičių suma 
[image: image48.wmf].
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 Raskite šiuos skaičius.
	3

	
	Sakykime, kad vienas iš skaičių yra x, tada kitas – 15 – x. Sudarome lygtį:
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Ats.: skaičiai 6 ir 9.       
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 sprendimo būdas, pvz.; sudaryta teisinga lygtis, ar lygčių sistema (bent viena teisinga lygtis sistemoje)
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 lygties ar lygčių sistemos teisingas sprendimas
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 gautas teisingas atsakymas



	6.
	Į parduotuvę atvežė I ir II rūšies obuolių už 4500 eurų. Jei visi obuoliai būtų  parduoti už II rūšies obuolių kainą, tai parduotuvė turėtų 500 eurų nuostolį, o jei visi obuoliai būtų parduoti už I rūšies obuolių kainą, tai būtų 300 eurų pelnas. Už kokią sumą buvo įsigyta I ir II rūšies obuolių atskirai?
	3

	
	[image: image159.wmf].
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Tarkime, kad į parduotuvę atvežė I rūšies p kg po x eurų už vieną kg, todėl I rūšies obuolių įsigyta už px eurų, o II rūšies – t kg po y eurų už vieną kg, todėl II rūšies obuolių buvo įsigyta už ty eurų.
Pagal sąlygą sudarome lygčių sistemas:


[image: image53.wmf](

)

(

)

)

1

(

;

6

5

6

5

.

4800

;

4000

x

y

x

y

x

t

p

y

t

p

=

Þ

=

Þ

î

í

ì

=

+

=

+



[image: image54.wmf](

)

(

)

)

2

(

;

5

3

3

5

.

300

;

500

.

4000

;

4500

p

t

t

p

y

x

t

y

x

p

ty

py

ty

px

=

Þ

=

Þ

î

í

ì

=

-

=

-

Þ

î

í

ì

=

+

=

+


Į lygtį 
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 įstatome (1) ir (2):
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Ats. I rūšies – už 3000 eurų, II – už 1500 eurų.
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 sprendimo būdas
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 teisingi sprendimo metodai
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 gautas teisingas atsakymas

	7.
	Visi nelygybės 
[image: image61.wmf]13
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 sveikieji sprendiniai surašomi ant atskirų vienodo dydžio ir spalvos kortelių. Ant vienos kortelės parašoma po vieną skirtingą sveikąjį sprendinį. Kortelės užverčiamos ir sumaišomos. Atsitiktinai traukiama viena kortelė. Kokia tikimybė, kad ant kortelės užrašytas skaičius priklauso 
funkcijos 
[image: image62.wmf]2
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 reikšmių sričiai?
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	Sprendžiame nelygybę: 
[image: image63.wmf].
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Iš viso galimybių yra 14.
Surandame funkcijos 
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 reikšmių sritį. Funkcija yra žemyn nukreiptom  šakom parabolė, kurios reikšmių sritis priklauso nuo viršūnės ir yra 
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]

.

;

0

y

¥

-

.


[image: image66.wmf](

)

6

2

2

8

2

2

;

2

2

2

8

2

2

0

0

=

-

×

+

×

-

=

=

-

×

-

=

-

=

y

a

b

x


Viršūnės koordinatės (2; 6). Funkcijos reikšmių sritis yra 
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 Įvykiui palankių galimybių yra 11, tai yra 

-4; -3; -2; -1; 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6.
A – užrašytas sveikas skaičius priklauso funkcijos 
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Ats.: 
[image: image70.wmf].
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[image: image71.wmf]·

 teisingai išspręsta nelygybė
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 teisingai surasta funkcijos reikšmių sritis

[image: image73.wmf]·

 teisingai apskaičiuota tikimybė

	8.
	Antanas sako Jonui: „Dabar aš turiu dvigubai daugiau metų, negu tu turėjai tada, kai man buvo tiek, kiek tau dabar. Dabar mums abiems kartu yra 63 metai“. Kiek dabar metų Antanui ir kiek metų Jonui?
	2

	
	Kai Antanui buvo tiek metų, kiek dabar Jonui, tai Jono metų skaičius sudarė pusę Antano dabartinio metų skaičiaus. Kadangi metų skirtumas yra pastovus, tai nuo to laiko Antanui ir Jonui prisidėjo po tiek pat metų, tai yra po 
[image: image74.wmf]4
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 Antano dabartinio metų skaičiaus. Todėl dabartinis Antano ir Jono metų skaičiaus santykis yra 
[image: image75.wmf].
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Santykio dalių yra 
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 Antanas turi 
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Ats.: Antanui 36 metai, Jonui 27 metai.
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 sprendimo būdas
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 gautas teisingas atsakymas

	9.
	Ilgoje juostoje nuo jos pradžios kas 36 cm pažymėtas raudonas taškas, o kas 25 cm – mėlynas. Kiek mažiausiai reikia pažymėti raudonų taškų ir kiek   mėlynų, kad atstumas tarp gretimų raudono ir mėlyno taškų bus lygus 1 cm?
	3

	
	Sakykime, kad kas 25 cm mėlynų taškų buvo padėta k, o kas 36 cm raudonų taškų buvo padėta n. 
[image: image81.wmf].
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Sudarome lygtį:
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Skaičius dalijasi iš 25 jei jo paskutiniai du skaitmenys sudaro skaičių, kuris dalijasi iš 25.

Kadangi uždavinys prašo mažiausio kiekio, tai toliau tyrimo neatliekame.
Ats.: raudonų taškų reikia padėti 9, o mėlynų taškų - 13
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 sprendimo būdas
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 pasirinkto sprendimo būdo teisingas taikymas
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 gautas teisingas atsakymas

	10.
	Ant stalo stovi virdulys, kuris verda visos vakarienės metu. 
5 žmonės gali išgerti visą arbatą per 
[image: image86.wmf].

2

1

1

val

, o 8 žmonės – per 1 val. Per kiek laiko išgers arbatą 11 žmonių, jeigu vanduo visos vakarienės metu garuos vienodai ir visi žmonės per 1 val. išgers po lygiai arbatos?
	3

	
	Kiekį arbatos, kurį išgeria žmogus per 1 valandą, pavadinkime porcija. Kadangi 8 žmonės išgeria visą arbatą per 1 val., tai virdulio talpa yra 8 porcijos ir dar tas vanduo, kuris išgaruoja per valandą. Pagal uždavinio pirmą sąlygą virdulio talpa yra  
[image: image87.wmf]2
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 porcijos ir dar tas vanduo, kuris išgaravo per pusantros valandos. Vadinasi, per pusvalandį išgaruoja pusė porcijos ir dar tas vanduo, kuris  išgaravo per pusantros valandos. Vadinasi, per pusvalandį išgaruoja pusė porcijos, o per valandą – 1 porcija; virdulio talpa - 9 porcijos. 11 žmonių per pusvalandį išgeria 
[image: image88.wmf]2
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5

porcijos  ir pusė porcijos išgaruoja. Likusias 3 porcijas jie išgeria per 15 min, vadinasi arbata bus išgerta per 45 min.
Ats.: per 45 min.

Arba:

Sakykime, kad per 1 val. žmogus išgeria x arbatos, o per tą pačią valandą išgaruoja n vandens. Sudarome lygčių sistemą:
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Vadinasi, per 1 valandą išgaruoja vieno žmogaus galimai išgerta arbata. 

Darome išvada, kad arbatinuke yra 9 žmonių galimai išgertos arbatos kiekis.

Sudarome lygtį laikui t h, per kurį 11 žmonių išgers visą arbatinuką arbatos:
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Ats.: per tris ketvirčius valandos.
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 sprendimo būdas
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 analizė, dėstymas, paaiškinimai
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 gautas teisingas atsakymas
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 sprendimo būdas
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 lygčių sistemos sprendimas
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	11.
	Skritulys, kurio plotas  S  ir kvadratas, kurio plotas K, yra lygiapločiai. Į kvadratą įbrėžtas skritulys, kurio plotas 
[image: image97.wmf]1
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, o į skritulį įbrėžtas kvadratas, kurio plotas 
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. Kuris plotas didesnis: 
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	Sakykime, kad skritulys 
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spindulio ilgis yra R, o kvadrato K kraštinės ilgis yra a. Tada 
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Kvadrato 
[image: image103.wmf]1

K

 kraštinės ilgį pažymėkime b, o skritulio 
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Ats.: 
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 duoto skritulio spindulio ir kvadrato kraštinės tarpusavio ryšys
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 naujo skritulio spindulio ir naujo kvadrato kraštinės tarpusavio ryšys
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 gautų plotų palyginimas ir padaryta teisinga išvada

	12.
	Įrodykite, kad skaičius 
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 dalijasi iš 3.
	2

	
	Dalumo iš 3 požymis: jei skaičiaus skaitmenų suma dalijasi iš 3, tai ir pats skaičius dalijasi iš 3.
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 šio skaičiaus skaitmenų suma yra 
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, todėl duotasis skaičius dalinasi iš 3.
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 teisingas duotojo skaičiaus nagrinėjimas
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 teisingas dalumo iš 3 požymio taikymas ir teisinga išvada

	13.
	Dviejų skaičių a ir b aritmetinis vidurkis sudaro 78% skaičiaus a. Keliais procentais skaičius b yra mažesnis už skaičių a?
	2
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Ats.: 44%
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 aritmetinio vidurkio teisingas suokimas
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	14.
	Trikampio kraštinės yra lygios trims vienas po kito einantiems sveikiems skaičiams, o didžiausias kampas yra du kartus didesnis už mažiausią kampą. Raskite šio trikampio kraštines.
	4
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Trikampiai ABC ir ADB yra panašūs, nes turi po du lygius kampus.

Pažymėkime 
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nes trikampis BDC yra lygiašonis, nes turi du lygius kampus 
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Sudarome proporcijas:
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Ats.: 4; 5; 6
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 sprendimo būdas (pvz.: papildytas brėžinys) ir padarytas nagrinėjimas

[image: image128.wmf]·

 pastebėtas ir teisingai pritaikytas panašumo požymis 
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 sudarytų lygčių sistemos teisingas sprendimas
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 gautas teisingas atsakymas

	15.
	Katinas Leopoldas pamatė užrašus PELĖ+KATĖ=MEILA, P - K=1, liudijančius, kad jo amžini priešai ir pagyrūnai - pelės – prastai moka gramatiką. Padėkite katinui Leopoldui išsiaiškinti, koks yra skaičius „MEILA“, jei skirtingos raidės žymi skirtingus skaičius.
	3

	
	Sudarome lygtį 
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Iš sąlygos 
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Arba: jei 
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Nagrinėkime galimus atvejus, nepamiršdami, kad  
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Tai reiškia, kad 
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Gauname skaičius 13420 ir 13480

Ir taip toliau vykdome nagrinėjimus, kol surandame dar du skaičius

15934 ir 15964

Ats. 15934; 15964; 13420; 13480
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 sprendimo būdas
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 bent vienas teisingas atsakymas


[image: image150.wmf]·

 visi galimi teisingi atsakymai

	16.
	Du keleiviai tuo pačiu metu išvyko iš A į B. Pirmasis važiavo dviračiu, o antrasis – automobiliu, važiuodamas penkis kartus greičiau, negu pirmasis. Pusiaukelėje automobilis sugedo, ir likusį kelią antrasis keleivis ėjo pėsčias, per tą laiką nueidamas du kartus trumpesnį kelią, negu dviratininkas važiuodamas. Kuris keleivių atvyko anksčiau į B?
	2

	
	Sakykime, kad kelias, kurį reikia keleiviams įveikti yra S km.  Dviratininko greitį pažymėkime x km/h, tada automobilis važiavo 5x km/h, o antrasis keleivis ėjo 0,5x km/h. 
Pirmo keleivio visa kelionė užtruko 
[image: image151.wmf]).
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Antrasis keleivis likusią kelio dalį nuėjo per 
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Kol antrasis keleivis ėjo antrą pusę kelio nuo A iki B, dviratininkas nuvažiavo visą kelią.

Ats.: dviratininkas į B atvyko anksčiau.
	
[image: image153.wmf]·

 sprendimo būdas
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	17.
	Nežinomas skaičius baigiasi skaitmeniu 7. Jei jį nubrauksime, tai skaičius sumažės 31156. Raskite tą skaičių.
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	Sakykime, kad ieškomasis skaičius yra 
[image: image155.wmf].

7

10

+

=

x

N


Tuomet pagal sąlygą sudarome lygtį 


[image: image156.wmf].

3461

31156

7

10

=

Þ

=

-

+

x

x

x


Ats.: 34617
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 sprendimo būdas
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